

Puntos esenciales y accidentales

La celebración del centenario de Cánovas ha dado motivo para que las derechas españolas, tomando la expresión en el más amplio sentido de la palabra, hayan intentado una vez más entenderse y buscar una amplia base de coincidencia. El generoso esfuerzo ha fracasado de nuevo. Aparte de la posición irreductible de un núcleo de católicos, algunos liberales conservadores se han cansado (no demostraron poseer la paciencia en grado extraordinario) y declaran imposible la inteligencia, obsequiando al mismo tiempo a los católicos que más se esforzaron por llegar a un acuerdo con epítetos y conceptos de menos que mediano gusto.

Reconociendo todos la necesidad de constituir una gran organización formada por los elementos de las derechas sociales se coincide también en apreciar la conveniencia de que sean pocos los puntos del programa común.

La discusión empieza en el momento en que tales puntos tratan de fijarse. Lo primero que es necesario respetar, y defender y apoyar es la Religión católica, se dice. Conformes, gritan todos los convocados. Otro lazo de unión entre las derechas españolas ha de ser la Monarquía, consustancial con nuestra patria por razones históricas. Pase, dicen los conservadores; pero entiéndase bien, la Monarquía constitucional; no, se grita de otro lado, la Monarquía a secas, sea constitucional o sea de otra clase, porque esa nota de constitucionalidad es un accidente en la forma monárquica que puede variar sin que la esencia de la institución cambie. Ya no es posible pasar adelante. Para unos es indispensable que la monarquía española sea la reflejada por la Constitución del 76; para otros esa Constitución, que pudo ser una necesidad en el momento en que terminaban las guerras civiles, cuando la Restauración aún no estaba consolidada, en una época en que lo social no había ganado tanta importancia política como hoy

Comerciantes

Os interesa leer el

Diario Mercantil
de Madrid

está clamando por una reforma que ha de alcanzar a puntos tan delicados como la verdadera independencia de los Poderes del Estado, a la misión y al ejercicio del llamado poder moderador, y por lo tanto no es acertado declarar intangible la ley fundamental que rige.

Los primeros no se declaran convencidos; los segundos no ceden, y ya todo lo demás no se discute. Cada cual vuelve a las tiendas de donde salió y declara la imposibilidad de entenderse con los vecinos. Mientras tanto los enemigos comunes se frotan las manos de gusto.

Solidarizar el matiz transitorio contenido en una Constitución determinada con lo fundamental de una institución que admite variadísimas modalidades, es tener un lamentable concepto de lo que son sustancia y accidente. Las masas sociales no pensarán sin duda como la fracción dirigente a que nos referimos.

P. Y. L.

¿Quiere usted obtener la mayor economía en el decorado de pintura y talla, rótulos charol para coches, imitaciones a madera, mármoles y metales, blanqueado a máquina, etc., etc.?

DIRÍJASE

Gustavo Civera

PINTOR

Ainsas, 2.

Teruel.

Las pesquerías españolas

Nuestros armadores reivindican el predominio que en otro tiempo tuvieron los españoles en las famosas pesquerías de bacalao en Terranova.

Ultimamente el buque «Rey Alfonso XIII» salió de Pasajes para Terranova.

La sociedad «Pesquerías y Secaderos de Bacalao» de San Sebastián, a la cual pertenece dicho buque, reúne un capital de cuatro millones de pesetas, que emplea en la pesca citada, desembolsado en su totalidad por capitalistas españoles. Cuenta con dos buques de 2.000 toneladas de desplazamiento, que son de las mayores embarcaciones de pesca que hasta ahora figuran en la lista de los de su clase, y los primeros que han sido dotados de aparatos de telegrafía sin hilos, radiogoniómetros y sondadores ultracústicos. Actualmente se hallan en construcción dos nuevos barcos para la misma empresa.

Ca la uno de estos buques es capaz para almacenar unas 1.000 toneladas de pesca, gracias a que se aprovecha en ellos la capacidad de las carboneras, a medida que va gastándose el combustible. Con esta combinación, los buques logran permanecer cuatro meses en la mar en cada campaña, que son dos al año: una en otoño y otra en primavera; pues en el invierno los temporales y el frío muy intenso hacen completamente imposible la pesca en aquellos parajes, y en el verano el bacalao desaparece de los bancos.

Los pesqueros españoles comunican frecuentemente por T. S. H. con sus armadores en San Sebastián, por medio de las estaciones de Terranova y Burdeos, y de este modo la sociedad sigue los incidentes de la pesca, al paso que las familias de los tripulantes no quedan totalmente sin noticias de los suyos que viven y trabajan en los más tormentosos lugares del océano.

La factoría para el secado y envasado del bacalao se halla establecida en Pasajes. El muelle de atraque mide 55 metros de largo por 11 metros de ancho, y los talleres del tren de secado son capaces para preparar 15 toneladas diarias. Las hojas de bacalao se lavan en agua corriente por medio de grandes cepillos circulares, y luego se secan, exponiéndolas a una corriente de aire a 30°. Los almacenes pueden contener hasta 1.600 toneladas de bacalao enfardado para el envío. El aceite que se extrae del bacalao, se conserva en barricas apropiadas; y actualmente se halla en vías de constitución una sociedad para el aprovechamiento del aceite extraído de los hígados.

La sociedad «Pesquerías y Secaderos de Bacalao» cuenta con personal especializado, procedente de las pesquerías francesas, el cual irá siendo sustituido

DE UN JUGLAR

EL GUERRILLERO

Un día las águilas de Francia, imperiales,
Rompiendo el Pirene quisieron segar
Todos los capullos de nuestros rosales,
Y, con sus rampantes alas, domoñar
Al rosal copudo, que llevó hasta el cielo,
Venciendo a las nubes, un claro brotar.

¡Aves altaneras!

Todos los atlantes domináis de un vuelo:

¿Acaso anidando en Navarra seréis las primeras?

¡Responda el arquero!

Francisco Espoz y Mina..., el guerrillero,

Agite en sus brazos membrudos las flechas:

Sus layas fundidas al amor más fuerte...

Dispare a la altura... que heridas de muerte

Caerán del cielo águilas deshechas,

¡Vencidas!, las aves de necia arrogancia:

Porque en Roncesvalles y en el Carrascal,

Los pájaros cantan «Mal la hubiste Francia»;

Poblando con gloria, de nuevo, el rosal.

EL TENIENTE XIRIUS.

Cupón del diario TERUEL
para el estudio grafológico
del
Dr. Ekaterinostaw

por personal español, a medida que se adiestre éste en las operaciones. Según ya hemos indicado en notas anteriores, al comentar los resultados de las campañas de los pesqueros nacionales, nuestros sufridos marinos han soportado perfectamente la dureza de los trabajos y clima de las pesquerías de Terranova. La travesía del Atlántico hasta llegar a los bancos suele ser penosa, a causa de los temporales y de la mar gruesa que azota a las embarcaciones. Los antiguos veleros empleaban de dos a cuatro semanas y hasta 50 días, según los vientos. Los pesqueros modernos, movidos a vapor o dotados de motores auxiliares, han abreviado mucho la travesía. Una vez en los bancos, la existencia es sumamente penosa, pues los pescadores viven en un aislamiento moral y material, durante largos meses, en pleno mar, rodeados de peligros continuos: el frío, las enfermedades, los percances, las privaciones de todo género, los «icebergs» que amenazan con sus moles que tantos choques han producido, etc. Los pescadores luchan alternativamente entre las espesas brumas que ocasiona el choque de las corrientes cálidas y frías, o los vientos violentos que levantan una gruesa mar molesta y peligrosa para navíos.

(Continuará)

Compañía de Ricardo Calvo

Teatro Marín

De todas cuantas compañías han desfilado por este teatro, muy pocas han despertado el entusiasmo como la del admirable actor Ricardo Calvo.

También ha sido un gran acierto la elección de obras para los dos únicos días de actuación en nuestra ciudad.

Para debut han elegido la preciosa obra en cuatro actos de don José Zorrilla, *El zapatero y el Rey*.

Esta obra histórica hace muchos años que no se ha representado en Teruel, y por esta circunstancia el público la verá con agrado, mucho más cuando todos los artistas que en la misma toman parte hacen una gran interpretación.

Tenemos referencias de que aunque estas funciones no son obligatorias para el abono, todos los concurrentes al Teatro Marín han recogido sus localidades para los dos días a precios reducidos, así que con tal motivo podemos augurar que la sala ofrecerá un aspecto magnífico, ya que en la misma estará reunida la sociedad turolense.

Los encargos de localidades para la función del domingo tarde empezarán a despacharse el sábado por la noche; lo que se hace presente con el fin de que no se impacienten los que tengan localidades pedidas para **Los Amantes de Teruel**.

Dado el poco aforo que tiene el teatro, los encargos se servirán por orden riguroso, por si se agotan todas las localidades y todavía alguien se quede sin poder asistir a la representación.

Cine.—El próximo miércoles se proyectará en este teatro la preciosa película titulada «La viuda alegre» adaptación cinematográfica de la opereta del mismo nombre cuyo autor es Franz Lehár.

La producción de este film, ha constituido un gran éxito para la casa Metro Goldwyn ya que con ella obtuvo el primer premio en el concurso de películas celebrado el pasado año en Norte-América. Esta adaptación ha sido dirigida por Erich Van Strohin e interpretada por los colosos de la pantalla Mae Murray, Jon Gilbert y Roy D'Arcy.

Esperamos que la proyección de esta película en Teruel constituirá un clamoroso éxito.

Instituto Geográfico y Estadístico

Debiendo continuarse en esta provincia los trabajos geodésicos por el personal que se indica de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico desde el presente mes:

Ingeniero-jefe: don Manuel de Cifuentes y Rodríguez, jefe del Servicio de Nivelaciones.

Ingeniero: don José María Gil Lasantas, jefe de la Brigada de Nivelaciones.

Topógrafos: don Ramiro Gómez de Sa'azar, don Luis Ruiz Magán, don Eduardo Labrador, don Santiago Aranda, don Aurelio Montero y don Angel Maté, afectos a la Brigada de Nivelaciones.

Portero: don Víctor Jáurregul, afecto a la Brigada de Nivelaciones.

Se hace público para conocimiento general, encargando a los señores alcaldes, Guardia civil y demás agentes de la autoridad dependientes de este Gobierno civil que en nada entorpezcan la ejecución de dichos trabajos, sino que, antes al contrario, presten a los señores jefes y subalternos encargados de realizarlos el auxilio que marca la Real orden de 29 de Julio de 1920.

VIVEROS DE CHOPOS

CANADIENSES Y LOMBARDOS

ESTAQUILLAS

a 5 pesetas millar.

PLANTONES de 2 a 2 y medio metros, a 25 céntimos.

Carlos Guadarrama

CUESTA DE LA CERRA (Teruel)

Instrucción Pública

Por la Superioridad se le concede un mes de licencia por enfermo al profesor de esta Normal de Maestros don David Santafé.

Gobierno civil

NOTAS VARIAS

Se pone en conocimiento del delegado regio de Belas Artes que por la Superioridad se ha acordado, visto e expediente incoado sobre declaración de utilidad pública del lugar denominado «Cabez de Alcalá», en la Dehesa de los Pedriñales, término de Azaila, la compra por el Estado mediante escritura del terreno que ocupa a sus propietarios doña Carmen Maso e hijos por 5.000 pesetas, encargando realice la operación el arqueólogo don Juan Cabré Aguiló.

El director general de Seguridad comunica a este Gobierno haber sido autorizada la proyección de las películas tituladas «El médico rural», «Su prisionero» y «Aguilas triunfantes»; propiedad de la Casa Julio César; «Tilie la trabajadora», propiedad de la Casa Metro Goldwyn, y «Rejas y votos», propiedad de don Rafael Salvador.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores alcaldes de esta provincia y empresas de espectáculos cinematográficos.

Ha sido autorizado don Manuel Bernad Dolz del Castellar para derivar del río Cabra, en término de Cabra de Mora, un caudal máximo de doce litros por segundo con destino al riego de unas parcelas de su finca denominada Masía de las Alcafas.

La Gaceta legada hoy publica una Real orden de la Presidencia del Consejo disponiendo que por las Direcciones generales de Administración, Comercio, Seguros, Pesca, Abastos y Rentas Públicas se designe un delegado por cada una de ellas en el plazo de 10 días para que se propongan al Gobierno las bases a que deben ajustarse las exacciones por almotacenia y repesos; y que dicha Comisión proponga a la vez un plan de unificación de medidas a base del sistema métrico decimal.

SUICIDIO

Zaragoza.—En el vecino pueblo de Torra ba se suicidó, arrojándose al río el joven estudiante Gregorio Ibáñez.

Dejó una carta, en la que decía que se suicidaba para ser feliz.

Obras de puentes

El señor conde de Guadahorce, llevó un expediente que se refiere a la construcción de puentes y obras de reparación en algunos a cuyas obras van unidos el empuje de carreteras necesarias el acceso y salida de los mismos por un importe total de veinte millones de pesetas con cargo al presupuesto extraordinario.

El número de puentes a que se refiere el acuerdo es de 14 y están enclavados en la provincia de Abacost, Barcelona, Tarragona, Huelva y Teruel.

Obreros sepultados

En una mina de Ciudad Real quedaron sepultados, a causa de un desprendimiento de tierras, los obreros Bernardino Romero y Ricardo Ortega.

Se les auxilió en el acto. Su estado es gravísimo.

Delegación de Hacienda

NOTAS VARIAS

Se le concede un mes de prórroga en la licencia que viene haciendo uso por enfermo al tenedor de libros de esta Delegación de Hacienda don Alejandro Martín.

El alcalde de Lechago remite a esta Delegación de Hacienda para su aprobación los presupuestos municipales de 1928.

Se le concede la pensión de 1.200 pesetas anuales a Patrocinio y Joaquín Vela, huérfanos del teniente don Patricio.

El arriendo de la Recaudación de las Contribuciones en esta provincia ha dejado sin efecto los nombramientos de recaudadores auxiliares y agentes ejecutivos de don Basilio María y don Manuel Ibáñez, de los pueblos que componen la segunda zona de Albarraçin; de don Máximo Fernández, de los pueblos que componen la primera zona de Calamocho; de don Antonio Lozano Blasco, de los pueblos que componen la segunda zona de Calamocho; de don Andrés Mercader Naval y don Luis Bellido Urchaga, de los pueblos que componen la primera zona de Montañán, y de don Rufino Iranzo, de los pueblos que componen la primera zona de Va derobres.

La «Gaceta» inserta una Real orden declarando que los industriales facultados para remitir por cuenta propia o ajena sus artículos o productos, pueden hacerlo únicamente por la estación del punto de residencia o por la más próxima o más cómoda en el tráfico, si en aquel no la hubiere, siempre que se satisfaga la contribución por la mayor base de población que corresponde a ambos puntos.

Regreso de licenciados aragoneses

De Melilla han salido en el vapor correo 550 licenciados del Ejército, pertenecientes en su mayoría a las provincias de Zaragoza, Huesca y Teruel.

Hoy llegará el barco a Barcelona, y después de breve descanso saldrán para sus casas.

El ministro de la Gobernación a Zaragoza

El lunes por la mañana llegará a Zaragoza el ministro de la Gobernación, para asistir a la sesión inaugural del Congreso del Ahorro, acto en el cual pronunciará un discurso, y el mismo día por la noche emprenderá el regreso a Madrid.

BACALAO, SARDINAS Y CONSERVAS

UNION SALAZONERA S. A.

GRAO-VALENCIA

Grandes almacenes de bacalao, Inglés, Islandia, Francés, sardinas prensadas, mojarra, atún y conservas de todas las clases.

(Importación directa del extranjero, especialmente de Islandia y Labrador, Francia, Inglaterra y Terranova.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

SUCURSAL en Monreal del Campo

A CARGO DE

MARIANO ANTÓN CRUZ

NOTAS MILITARES

Se dispone que el general de división don Salvador González Molina, cese en el mando de la cuarta división y pase a situación de primera reserva, por haber cumplido el día 2 del corriente mes la edad que determina la ley de 29 de Junio 1918.

Se promueve al empleo de general de división al de brigada don Mario Muslera Planes en la vacante producida por pase a situación de primera reserva de don Salvador González Molina, la cual corresponde a la tercera de ascenso en el turno de antigüedad establecido para los de la indicada categoría.

Se confirma en los mandos de la Zona de Reclutamiento de Lugo al coronel don Eugenio Moreno Sarraís; de la Zona de Barcelona, número 18, al coronel don Miguel Abril Armíñan y del Regimiento Infantería de Luchana, número 28, a don Eduardo Laguni la Sorzano.

Se dispone que el comandante de infantería don Gonzalo Ramájos Olligosa y los capitanes de la misma Arma don Daniel Herrera Merino y don Augusto Adalid Ascarza, pasen destinados de planta al Tercio.

Pasa a la situación de Reserva conforme lo tiene solicitado el capitán (escala reserva) don Manuel Vinagre Torres, abonándosele el haber mensual que le señala el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Una herencia ejemplar

Hace algún tiempo anunció la Prensa que el Instituto Nacional de Previsión abrió un concurso para adjudicar una o más pensiones vitalicias en cumplimiento de la última voluntad del funcionario de aquel Centro don Luis Pereira, que dejó sus modestos ahorros a dicha Institución para que los destinara a pensiones a señoras ancianas necesitadas, prefiriendo a las que se hubieran dedicado a la enseñanza.

El Instituto ha hecho ya la adjudicación atendido a la mayor edad y al mayor número de años consagrados a la enseñanza privada por las aspirantes. Aunque la cuantía de dicha herencia es modesta, la edad avanzada de las elegidas ha permitido adjudicar cuatro pensiones, quedando algún remanente que se invertirá en los Homenajes a la Vejez.

Las pensiones se han adjudicado a las señoras: doña Filomena Duque Merino, de Reinosa, de 80 años de edad y 62 años dedicados a la enseñanza; doña Celestina Grifoli y Campderá, de Sabadell, de 79 años y 56; doña Dolores Suárez Barranco, de Grazaema (Cádiz), de 76 y 50 y doña Elena Rodríguez Lezana de Madrid de 77 años y 32.

La crisis maderera y la repoblación forestal

La crisis maderera española requiere por su importancia una rápida atención y auxilio por parte del Gobierno; mas su naturaleza coloca de nuevo sobre el tapeta la gran necesidad de poner en práctica de un modo intenso la repoblación forestal de España.

Por disposición de la Presidencia, fecha 29 de Abril de 1924, todos los Ayuntamientos quedaban obligados a la «plantación mínima anual de cien árboles», procurando la formación de alamedas y plantaciones lineales a lo largo de los caminos y de los cursos de agua.

Recordamos perfectamente la eficacia de la acción ejercida entonces por los delegados gubernativos y el interés mostrado por muchos de los Ayuntamientos de la provincia.

Pero lo hecho en cuanto a repoblación de montes, fomento de la riqueza forestal, eficacia de la llamada fiesta del árbol y embellecimiento de villas y ciudades por el arbolado... está muy lejos de satisfacer las aspiraciones y mandato de esta disposición y otras anteriores y posteriores sobre el mismo asunto.

Por eso en la asamblea de madereros que va a celebrarse en nuestra ciudad esperamos que se aborde el trascendental problema de fomento del árbol, pidiendo que el Estado y las autoridades ejerza sobre particulares y Ayuntamientos toda la presión necesaria al cumplimiento de lo mandado para la repoblación arbórea.

En cuestión tan importante, hasta el punto de que hay quien relacione inseparable y esencialmente el engrandecimiento de España con la repoblación y fomento forestal, las resistencias pasivas continúan, aunque no poco se ha progresado desde 1914 en que el Gobierno declaraba que de 9.200 municipios españoles sólo 500 habían celebrado la reciente y obligatoria institución de la fiesta del árbol.

Cualquiera que sean los remedios urgentes que proponga la asamblea anunciada en Teruel con relación a la actual crisis maderera, habrá de estudiar también el fomento arbóreo de nuestros campos si no quiere contentarse con una mera solución circunstancial y de momento.

Seminario Conciliar

Honrando a Santo Tomás de Aquino

El Seminario Conciliar celebró la fiesta de Santo Tomás de Aquino con aquella brillantez y entusiasmo que es capaz de anidar en el pecho de un puñado de jóvenes.

Punto por punto es nuestro intento dar a conocer los diversos aspectos que presentó.

...Y bueno sería que se prendiera en el corazón de la juventud el fuego santo que inspira un doctor de la iglesia y santo del Imperio.

SPESSEMANN.



El mundo ya odia lo ultraterreno, parece que ha declarado guerra a muerte a estas fiestas que llevan el sello del estímulo hacia el trabajo y el bien, queriéndolos sustituir por esos otros que groseros y nada de racionales constituyen hoy día la nota de peor gusto que pudo vislumbrar un pesimista.

El muy ilustre señor don Víctor Alegre, rector del establecimiento celebró a las siete y media repartiendo un buen número de comuniones, y conforme anunció el programa a las diez y media, con la asistencia de nuestro excelentísimo Prelado, tuvo lugar la misa solemne.

Oficiando de preste el muy ilustre señor don Salustiano Sánchez; los alumnos del Seminario, bajo la dirección del reverendo padre Atanasio Jordá y señor Mngote, interpretaron admirablemente la partitura «Salve Regina» del maestro Steihe.

Es de admirar el celo con que los directores antes citados trabajan para formar esa «schola» que tanto se le ve adelantar en el «arte divino» y de veras merecen la enhorabuena.

El presbiterio se vió ocupado por las autoridades de la población y fieles a la invitación que se les hiciera no dudaron en contribuir con su honrosa presencia a la esplendidez del acto.

Entre ellos pudimos apreciar a los excelentísimos señores gobernador civil y militar, ilustrísimos señores presidente accidental de la Audiencia don Luis Zapater, y fiscal don Alfonso Barrio y el M. I. Claustro del Instituto general y Técnico representados por los señores catedráticos don Manuel Hernández y don José Giner.

Las familias religiosas residentes en esta población también acudieron a rendir pleitesía y homenaje al santo sabio dominico, así como también la juventud estudiosa de la población.

La cátedra sagrada fué ocupada por don Juan Julián versando su discurso sobre la filosofía de la santidad en el angélico doctor.

Había de los lugares teológicos, y dice que el que más esplendor da a la Religión es la santidad; la define con los teólogos, realidad de Dios en el alma por la renovación interna e inhabitación mediante la gracia; relaciona la santidad con la filosofía; expone los sistemas panteísticos antiguos, de la Edad Media y moderna de Spinoza y Goethe; pasa después a refutar los sistemas psicológicos de James y Janet, los patológicos de Letourneau, los naturalistas de Leuba y los sentimentalistas de Durheim; finalmente expone el pensamiento de Santo Tomás y termina exhortando a los seminaristas y estudiantes católicos a imitar al Santo.

Suscribase a TERUEL

Banco Vitalicio de España fundado en 1880

Seguros sobre la Vida y Rentas Vitalicias

321.975.519'33 pesetas importan los capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1927

¿Ha pensado en el porvenir de su familia si usted fallece? Una operación en el Banco Vitalicio de España le llevará a usted la tranquilidad que proporciona el deber cumplido y a los suyos el bienestar que les desea. Cree usted un capital o una renta a su familia. No olvide que mañana pudiera ser tarde.

Consúltenos sin ningún compromiso, llenando este cupón:

Nombre y apellidos

Estado civil y familia

Profesión

Edad

Capital que se desea asegurar

Delegado en Teruel

Subinspector provincial

Delegado en Alcañiz

Juan González Gómez José Colás Aguilar Carlos Agudo Cruz

Joaquín Arnau, 10, principal

Joaquín Arnau, 10. Duplicado, 2.º

Alejandro, 2.

¡LO INCREIBLE EN CAFÉS!

Café torrefacto superior, a siete

:— :—: pesetas kilo :— :—:

Café tueste natural superior a

:— :—: ocho pesetas kilo :— :—:

CASIMIRA BEJARANO

MERCADO NUM. 18

TELÉFONO NÚM. 67

TERUEL

Consultorio grafológico

La ficha que hoy vamos a comentar es una de las más difíciles que pueden presentarse, y la razón es bastante sencilla. Tenemos de ella poco escrito, tan poco que es necesario casi elevarlo a la (n) potencia—como diríamos si estudiásemos cálculo infinitesimal.

En fin, el autógrafo pertenece a Conchita Supervia, otra artista, pero que une sus dotes artísticos a los de una belleza que recuerda a los dioses del Olimpo.

Ante todo demuestra con su escritura vertical un completo dominio de sí misma que llega a la frialdad. Sus letras son desiguales, pero mitad por mitad, no todas las letras; demostrando que sus facultades están equilibradas.

Ostenta el rasgo común a las mujeres con su escritura aérea, cual es el espiritualismo, pero tiene también rasgos en la presión, de gusto esético.

Es franca y tiene expansión, pero usa de esas armas con cautela; quizá es la dura enseñanza de la vida que muestra cómo y en qué debe abrirse las puertas del corazón, y en qué otras, tenerlo con siete sellos como la Caja de Pandora de donde salieron todos los pecados y vicios.

La forma de la d nos es como una revelación. Tiene una imaginación viva, propia de un temperamento que se posa en lo más florido de una vida, bella, no sólo por ser la vida de por sí, sino por estar encarnada en esa «conchita».

Los cabos prolongados en la parte inferior dicen deseo de ganancia; tiene juicio claro.

En sus mayúsculas convergentes, hay un rasgo que es muy parecido al del egoísmo. Si tuviéramos el material necesario de autógrafo, recalcaríamos y deduciríamos consecuencias, pero nos vemos privados de ello, por lo poco que se ha dignado ponernos, en una fotografía de Torino.

En su rúbrica, de lazo, se echa de ver su naturaleza seductora, que si ella lo era siempre, moldeada en ese país de Dante, donde el arte, tiene la suprema expresión, la hacen *«benedetta bambinetta e lei, comme vostro arte, sempre principali, la vero di Dio, rivelata in la impressioni, del laboro... Le fonti viú. di realtà. La vida nelle sua prima esencia.»*

Nos hemos extendido demasiado. No hay más elementos para contrastar; en esto de hoy hemos «sudado pez», y como no hay derecho a hacerme «héroe», ruego a los lectores de TERUEL que no tansen sus pañabras y renglones porque dificultan y casi imposibilitan el trabajo.

DR. EKATERINOSLAW.

Los más prácticos y positivos regalos y los precios más baratos en cafés, los hallará usted en la Casa del Café. Chocolatería de T. Martín Lario Venerable Francés 16. Café tueste natural desde 8'50 a 11 pesetas el kilo; ídem torrefacto a 6'75 y 9 pesetas.

Se tuestan y torrefactan todos los días.

Ecós taurinos

Hoy hemos recibido el número 2 del semanario taurino «Los Ases», que se edita en Madrid.

Por los trabajos y fotos que publica, comprendemos la justicia del público madrileño al agotar por completo los ejemplares correspondientes al número primero.

Vaya nuestro parabién.

El próximo domingo, en Zaragoza, reaparecerá el notab e novillero aragonés Enrique Bartolomé, héroe de la pasada novillada.

Con él actuarán Lorenzo Agudo y Salvador Morer, con ganado Villitas. Que la suerte le acompañe.

A la edad de 78 años ha fallecido en Madrid don Indalecio Mosquera, empresario que fué de aquel circo taurino. En paz descanse.

En Palma de Mallorca, en unión de Nicaner Villalta y José García «A'gaballo», lidiará el día 1.º de Julio ganado de don Felipe Montoya el trianero Juan Belmonte.

¿Pero es que vuelve al toreo?

Con ocasión de celebrar el día 13 sus bodas de plata con el periodismo taurino el popular «Don Ventura», pide hoy «Don Indalecio» pareceres a todos los críticos taurinos acerca del homenaje que debe hacersele.

Nosotros creemos debe organizarse una corrida de toros e invertir los beneficios que haya en colocar una lápida en la casa en donde nació en Zaragoza o, a prorroteo, editar un libro con sus mejores crónicas taurinas.

Así opinamos.

Anuncio V. en TERUEL

Ya está anunciada la 1.ª novillada picada que en Zaragoza ha de celebrarse el próximo día 18: José Pastor, Eladio Amorós, y probablemente «Lagarfijo II», pasaportarán ganado de Graçiano.

Programa aceptable.

Por tercera vez ha sido anunciada para el día 11 la novillada suspendida dos veces por lluvia en Madrid.

A la tercera va la vencida.

La «Gaceta» del miércoles publica una nota en la que don Luis Bernardo de Quirós, que ha sido nombrado fiscal instructor en el expediente de propuesta de ingreso en la Orden de Beneficencia del matador de toros Fortuna, por su hazaña en la Gran Vía de Madrid, cita a los testigos presenciales del acto para que informen.

Así se hace.

Para torear la novillada de feria de Talavera de la Reina ha sido contratado el novillero Florentino Peces.

Conformes.

Muy agradecidos a las atenciones de cuantos nos consultan asuntos taurómicos, debemos participarles que desde hoy procuraremos contestarles en la medida de nuestras fuerzas.

Ahí va la primera:

Don F. L., población.—Sí señor, el ganado lidiado el domingo en Valencia fué de Cuadales, pero durante la pasada temporada no se corrió ningún novillo de esta vacada. Se mataron 40 toros.

ZOQUETILLO.

CONVOCATORIA

Se invita a los Ayuntamientos, a los propietarios particulares de bosques y a los industriales madereros a la Asamblea que tendrá lugar en el Palacio de la Excm. Diputación provincial el día 17 de las corrientes a las once de la mañana, en la que se tratará de los medios conducentes evitar la crisis angustiosa por que atraviesa la riqueza forestal.

Encarecidamente se interesa la asistencia.

Carbones CASTAN

MINERAL LEGÍTIMO DE ESCUCHA -- DE ALIAGA -- HULLA INGLESA -- COK -- VEGETALES: CARRASCA -- PINO -- HERRAJ PARA BRASEROS -- CISCO, PICÓN.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

SE SIRVE A DOMICILIO Y A TODAS PARTES

San Andrés, 9. (Detrás del teatro) TERUEL

La tasa del rodaje

Publicado en el «Boletín Oficial» de 7 de los corrientes el itinerario de cobranza del impuesto de tasa del rodaje sobre vehículos de tracción de sangre de la provincia de Teruel, la de esta capital se realizará hasta el día 29 de los corrientes en las oficinas de la recaudación situadas en la calle de don Tomás Nogués, 27 bajo, hasta cuya fecha, en que termina el período voluntario de cobranza, podrán los usuarios de aquella clase de vehículos retirar sus recibos y placas, de diez a una y de cuatro a siete.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados, advirtiéndoles que transcurrido el período voluntario de cobranza, se procederá a formalizar denuncias contra los usuarios que no hayan adquirido las placas.

Máquina de hacer medias

Se vende muy barata, seminueva, de inmejorable marca alemana. Enseñanza gratis. Informes, en esta Administración.

Boxeo

Delaney, según noticias de Nueva York, exige una fianza de 10.000 dólares por luchar con Uzcudun.

El vasco vacila en concertar el combate a tal alto precio.

La Internacional Boxing Unión, de París, ha somunicado a la Federación Española que ha sido desposeído de su título e campeón de Europa del peso mosca Víctor Ferrand.

La decisión se funda en la no competencia del boxeador español a un combate que debiera de efectuarse en la capital francesa, en el que Ferrand tenía que poner en juego su título, lo que no podrá efectuarse por estar camino de la Argentina, donde realizará una «tournée».

GACETILLAS

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 12'6 grados.

Idem mínima de esta mañana, +2'5.

Aire reinante, Sur.

Fuerza del aire, 0.

Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 30 kilómetros.

Luvia, en milímetros, 5.

Continúa la lluvia, aunque menuda, y el barómetro nos marca temporal de lluvia.

Las calles... como siempre.

El próximo domingo, a las diez de su mañana, continuará en el Ayuntamiento el acto de clasificación y declaración de los datos y revisiones.

Practicante barbero

Sabiendo su obligación, se ofrece. Informes en la Administración de este diario.

Se alquilan dos pisos modernos en casa de calle céntrica. Sol todo el día. Razón en esta Administración.

Han sido denunciados:

Joaquín Orlán Jimeno, de Montalbán; Narciso Sánchez Beltrán, de Castellote; Pedro Aznar, de Parras de Castellote y Francisco Abril Escusa, de Añambra, por infracción al Reglamento de carreteras.

Marcial Pérez Lapuente, de Abarra, por infracción al Reglamento de automóviles.

Y Victorino Yuste de Gracia, de La Puebla de Va verde, por infracción forestal.

Compre V. el TERUEL

DESDE VALDERROBRES TEATRALES

Para romper la monotonía que nos abruma en las largas y tediosas horas invernales, debutó el sábado y domingo últimos en nuestro coliseo una muy notable pareja de artistas de variedades, procedente de los principales teatros de Barcelona.

Estos artistas son *Marcello*, celebrado excéntrico, humorista y recitador, que junto a la eminente canzonetista y estrella de los cantos regionales *Dora de Aragón*, deleitaron al público, el primero con sus trabajos en serio y en broma demostrando ser un verdadero artista, y luego, *Dora de Aragón* que unió a la maestría de su voz bien timbrada, el lujo con que vistió los distintos tipos regionales de los *couplets* que interpretó.

Como fin de fiesta, la artista se dirigió a la concurrencia con unas jotas, acompañándose ella misma con su limitable guitarra no sabiendo el público que admirar más, si el estilo incomparable con que ejecutó las jotas o el alarde de facultades y entusiasmo que demostró al cantarlas.

Desde estas columnas felicitamos muy cordialmente a los artistas «*Marcello*» y «*Dora de Aragón*» a los que deseamos leguen muy lejos (como vulgarmente se dice) en el difícil arte del «*varieté*» que cultivan y en el que demuestran reunir excelentes condiciones para triunfar donde quiera que se presenten.

Repetimos: Muy cordial enhorabuena.
MATOLA.

Diputación

Hoy ingresaron en Cajas Provinciales:

Por aportación, Villastar, 313'38 pesetas.

Por céntimas, Escorihuela, 505'50.

Notas de Sociedad

Se encuentra en Zaragoza el señor presidente de esta Audiencia don Fidel Añque.

— La esposa de nuestro querido amigo don Miguel Sis, ha dado a luz con toda felicidad un robusto infante. Tanto la madre como el niño se encuentran en perfecto estado de salud.

— Hábase un poco mejorado de su indisposición el señor delegado de Hacienda de esta provincia don Francisco de Asis Delgado.

— De paso para Calatayud tuvimos el gusto de saludar anoche al empresario de nuestra Plaza de Toros y de la de aquella localidad, particular amigo nuestro, don Celestino Martín.

— Acompañado de su distinguida familia salió anoche para Zaragoza el laureado pintor turolense don Luis Berdejo.

— De su viaje de novios, y después de visitar varias poblaciones españolas, han regresado nuestro querido amigo y conocido artifice don Epifanio Abad y joven y bella esposa.

— Marchó a Calanda don Manuel Cortés.

— Se encuentra enferma la bella señorita Caridad Cañizares.

Nos alegraremos de su mejoría.

— Según noticias, sigue mejorando en su grave enfermedad el gobernador civil de Logroño don Juan Fabiani.

Sinceramente lo celebramos.

— Hábase indispuesta la señora de nuestro amigo don Juan Ramón Calvo. Celebraremos su restablecimiento.

— Llegó de Valencia don Julio Álvarez, del comercio.

El ferrocarril electrificado

Por el ministro de Fomento ha sido nombrada una comisión encargada de redactar el plan dispuesto por R. O. de 14 de Enero último para la electrificación de líneas ferroviarias.

De la "Gaceta,"

Publica las siguientes disposiciones: Admitiendo la renuncia del cargo a los asambleístas señores López Argelés y Bustillo.

Disponiendo que durante los viajes que con carácter oficial realizan los funcionarios del Estado, los banquetes con que se les obsequie no puedan cargarse a la cuenta de las corporaciones que administran fondos del Estado.

Agregando un párrafo al epígrafe cuarto, sección primera, tarifa primera, autorizando a los industriales para vender, al por menor alcohol neutro o desnaturalizado.

Anunciando la ayaante de vocal de la Asamblea Nacional ocurrida por fallecimiento del general don Gabriel Orozco.

CAFES

Andrés Pescador

Cuanto se diga para encomiar las buenas cualidades de los cafés, son recursos buscados para sorprender la buena fe de los consumidores. Lo único que hay de cierto es dar a los clientes cafés de alta cualidad y sin adulterar como los que tuesta diariamente esta Casa adquiridos a muy alto precio en los mercados de Barcelona y Bilbao, y como demostración, tiene en sus escaparates las clases siempre expuestas para que el público se dé perfecta cuenta.

ULTRAMARINOS

Andrés Pescador

SAN JUAN, 48.



Mayor y mejor que nunca es el Chevrolet 1928, que además de frenos a las cuatro ruedas le han sido introducidos numerosos refinamientos de coches de gran lujo

Obsérvelo usted mismo y admirará todo lo que en su precio le ofrece el Chevrolet 1928

JOSÉ MARIA MORERA
ALCAÑIZ, Alejandro, 4. TERUEL, Plaza Carlos Castel,

Lo que dice la Prensa

«*La Voz*» lamenta el suceso de La Línea, lamentando lo ocurrido.

«*La Voz*» lamenta los sucesos, como asimismo que no haya podido evitarlos el director general de Aduanas en su reciente viaje a la mencionada población.

«*Informaciones*» también habla del suceso lamentándolo.

El «*Heraldo*» titula su fondo «*Imperfecciones del servicio aduanero*», y dice que no es exclusivamente español el mal.

«*La Epoca*» se ocupa de Dato, enalteciendo su personalidad ejemplar. Añade que fué el defensor de la neutralidad en 1914.

PARA EL DIARIO TERUEL

Libros

23 poemas por Alfredo Marquerie

Alfredo Marquerie, el proclamado por González Ruano poeta más joven, acaba de publicar un nuevo libro.

A la definición romántica que de poesía, nos regalara el fino asturiano Manolo Granell, en momentos amablemente definidores, "poesía en el corazón de la razón, la razón del corazón" puede corresponder la realidad de este libro.

Efectivamente, "la razón del corazón" dictale la dedicatoria a la "generación romántica de 1930, que ya rebulle en la sombra": como le lleva al encuentro de esos motivos de menegado valor artístico que integran la primera parte—novias de estudiante, viñetas de provincia—. Respetemos las razones sentimentales que al autor obligaran a compatibilizar en un, desde luego, bello ramillete éstas flores decadentes con otras plenas de triunfo, estallantes de aroma color salud lírica de una palabra.

Porque al lado de "tierra y amor", poemas fechados desde el año veintitrés al veinticinco, y entre los que eleva su testa magnífica "MIRADOR", encontramos la imaginaria ágil de "el mar".

"Muelles roncós de Ginebra donde el agua se estrangula entre los brazos de piedra"

(Cartones de puerto)

"Rebolera luminosa, gracia esquiva para el toro de la sombra".

"El faro es la barquillera que juega a barcos y a rocas".

(Faro).

Y recordando a los marineros de arribada, joviales:

"Llevan la aurora en las gorras, picos de mar en los cuellos y les cuelgan las corbatas como corazones negros.

Las calles de la ciudad rompen ya contra sus pechos".

Y maravillosa teoría imaginista:

"Taponazos de botellas, risas de vinos espesos, escotes con aire músico y acordeones morenos".

(Escala).

Llegando la emoción en esta última parte del libro a un grado eminente encuentra su traje ajustado, de corte moderno, de verdadero nuestro tiempo. Ni sobra ni falta. Aquí sí que no hemos de hacer aquel a lamentación de Iarnés el tan delicioso y fino en sayista: "¡Ay de aquel poeta al que la emoción le resulte más corta que el verso!".

¡Señoras y señoritas!

¡GRAN NOVEDAD!

FABIAN NAVARRETE

pone en conocimiento del público en general que en breve inaugurará un gabinete para señoras y señoritas completamente separado, en su instalación y entrada, del actual establecimiento de PELUQUERÍA para caballeros, con todos los aparatos modernos que la higiene y el buen gusto exigen.

Y tiene el gusto de ofrecer su nuevo establecimiento al público femenino en general.

NOTA DE SERVICIOS: Ondulaciones Marcel.—Lavados de cabeza.—Masaje con aparatos eléctricos.—Perfumería de Cotti, Piver, Cherami, Origand.—Extractos.—Cremas.—Ondulinas y toda clase de enseres de gabinete, etc., etc.

Queda abierto al público el próximo día 9 a las cinco de la tarde Plaza Carlos Castel, 6, principal. TERUEL

En los apretados poemas marinos abrazamos a este grandísimo poeta que es Alfredo Marquerie, el más joven de todos y, entre todos, uno de los mejores.

M. GÓMEZ-FERNÁNDEZ.

Fabricación mecánica

VELAS

a vapor

Clase MAXIMA 5'50 ptas. kilo.
Clase NOTABILI 4'50 " " "
Clase ESPECIAL 2'75 " " "

Descuentos de 5 y 10 por ciento desde 25 kilos.

Para pedidos de cien kilos en adelante precios especiales.

Debido a los adelantos introducidos en la fabricación, esta Casa garantiza la perfecta combustión de todas sus velas con exclusión total de toda ceniza o residuo y humos y un consumo máximo de 8 a 10 gramos por hora en todas sus clases.

Casa MUÑOZ

Desde Alfambra

Noticia agradable

Días pasados sostuvieron una conversación con el ingeniero don Bartolomé Estevan varias y distinguidas personalidades de esta localidad, el cual les manifestó que la estación sería construida lo más próximo posible al poblado.

Los habitantes de este villa se hallan muy satisfechos y en gran expectativa por saberlo definitivamente; al mismo tiempo no dudan del interés que ha de tenerse en beneficiar lo posible a todos los pueblos de la amada provincia, y siendo Alfambra merecedor de ello por ser uno de los pueblos más importantes que atraviesa el ferrocarril por su extensa vega y fértil terreno de secano, lo cual contribuye a la riqueza agrícola, esperan ansiosos que los rumores antedichos pasen a ser una realidad lo antes posible.

Nuestro culto y laborioso maestro nacional don Federico Maicas, trabaja activamente para formar en este pueblo la Mutuaidad escolar. A pesar del ambiente retrógrado que reina en los padres de familia, pues aun existe mucho eso de ni siquiera saber escribir su nombre, lo cual contribuye muchísimo a rehusar actos educativos para beneficio de sus hijos, ahora acceden gustosos a la proposición del señor maestro convencidos de que más que material es un beneficio moral que educa al niño a poseer el instinto de previsión tan necesario en la vida humana.

Según manifestación del señor maestro son muchos los niños afeitados ya.

MARTIN CRESPO.

Alfambra, 8-3 28

El suceso de la calle de Hilarión Eslava

Después de los trabajos de excavación de ayer mañana, los señores Kindelán y Messeguer visitaron al juez, a la una de la tarde. La entrevista duró más de media hora, y de ella, como es natural, ni el juez ni los geólogos dieron ninguna noticia.

Ayer tarde, sobre las cuatro, continuó la brigada de obreros, al mando de un capataz, el trabajo de excavaciones en los desmontes. Poco después, y bajo una lluvia torrencial, llegó al lugar del hallazgo el señor Kindelán, para dirigir personalmente esas excavaciones.

Los obreros, afanosamente han abierto una zanja en forma de «ve».

La lluvia ahuyentó a los curiosos, que esta mañana presenciaban los trabajos iniciales.

El señor Kindelán remachó ante los periodistas su propósito de no dar ninguna noticia hasta que hable con el juez. Añadió que continuarán los trabajos hasta última hora de la tarde.

Momentos después de la llegada del señor Kindelán se acercó la madre de una de las niñas. La llevaba allí la natural ansiedad por conocer el curso de los trabajos.

El señor Kindelán aseguró que el Juzgado no iría por el lugar del hallazgo, porque no era necesaria su presencia.

A las cuatro ya estaba en el Laboratorio el ilustre doctor Maestre.

Continuará activamente la Comisión médica los trabajos para descubrir la data del enterramiento, análisis de las larvas, etc., etc.

Es deseo vehementísimo del señor Maestre adelantar esos trabajos todo lo que pueda, para satisfacer en breve plazo la curiosidad de todos.

ARBOLES FRUTALES

DE LOS

Viveros Monserrat

línea Heredamiento de Mezquita

ZARAGOZA

Gran Establecimiento de arboricultura

El más antiguo de Aragón. — Casa fundada en 1847

Almendros, Albarricoqueros, Ciruelos, Cerezos, Manzanos, Melocotoneros y Perales de las mejores variedades.

Disponibles para la venta 25.000 ejemplares.

Precios: desde 1'75 a 3 pesetas uno según clase y desarrollo.

Pantalón Monserrat de Pino

Plaza San Miguel 14 duplicado principal

ZARAGOZA